Задание:

Нужно выполнить лабораторные работы в MS Exel
Лабораторная работа №1
Основные приемы обработки данных в MS Excel
Сформировать в MS Excel таблицу (сумму рассчитать самостоятельно):

Данные о продажах товаров
	Клиент
	Код товара
	Количество
	Дата заказа
	Цена
	Сумма

	АО «Весна»
	С009
	3
	27.01.08
	10000 р.
	

	МП «Вист»
	С010
	2
	22.01.08
	20000 р.
	

	АО «Весна»
	С009
	5
	24.01.08
	10000 р.
	

	АО «Весна»
	С010
	1
	25.01.08
	20000 р.
	

	ТОО «Улыбка»
	С005
	8
	17.01.08
	15000 р.
	

	МП «Вист»
	С009
	4
	12.01.08
	10000 р.
	

	АО «Шлем»
	С006
	2
	21.01.08
	9000 р.
	

	АО «Шлем»
	С009
	6
	21.01.08
	10000 р.
	

	ТОО «Прима»
	С010
	5
	18.01.08
	20000 р.
	

	ТОО «Прима»
	С007
	10
	20.01.08
	14000 р.
	

	АО «Шлем»
	С007
	3
	23.01.08
	14000 р.
	

	АО «Рассвет»
	С008
	2
	24.01.08
	50000 р.
	

	АО «Рассвет»
	С006
	4
	24.01.08
	9000 р.
	

	ТОО «Улыбка»
	С009
	3
	23.01.08
	10000 р.
	

	ТОО «Улыбка»
	С007
	2
	25.01.08
	14000 р.
	

	АО «Рассвет»
	С009
	3
	17.01.08
	10000 р.
	


Задание 1. Определить, кто из клиентов последним сделал самый дорогой заказ. 

Указания: Для этого отсортируйте список по убыванию для столбца «Сумма», установив вторичную сортировку по убывающей дате заказа. Восстановление первоначального списка можно по столбцу «Номер записи» (первый столбец в таблице).

Сортировка списков производится следующим образом: выделить любую ячейку в списке, а затем из меню Данные выбрать команду Сортировка. В появившемся окне Сортировка диапазона щелкнуть на кнопке со стрелкой в группе Сортировать по, выбрать соответствующий пункт из списка. Установки по возрастанию и по убыванию определяют порядок сортировки. В поле Затем по выбирается установка для вторичной сортировки.

Задание 2. Получить информацию только об АО «Рассвет».

Указания: Использовать для выполнения данного задания автофильтр. Выбрать из меню Данные команды Фильтр ( Автофильтр. В заглавной строке каждого столбца появляются кнопки-стрелки. Найдите поле «Клиент», щелкните на стрелке, расположенной рядом с этим полем, и в появившемся списке щелкните на пункте АО «Рассвет». Все записи, кроме АО «Рассвет» скрыты. Для восстановления всего списка необходимо из меню Данные выбрать Фильтр ( Показать все или в списке Автофильтра выбрать Все.

Задание 3 Получить информацию по товарам, приобретенным АО «Рассвет» позже 20.01.08.

Указания: Использовать для выполнения данного задания расширенный фильтр.

1. Для использования расширенного фильтра необходимо вначале задать диапазон условий, для этого нужно скопировать шапку таблицы в любое свободное место рабочего листа, а затем под нужными названиями столбцов записать необходимые условия. В данном случае должно получиться следующее:

	Клиент
	Код товара
	Количество
	Дата заказа
	Цена
	Сумма

	АО «Рассвет»
	
	
	>20.01.08
	
	


Получился диапазон условий.
2. Выбрать пункт меню Данные ( Фильтр ( Расширенный фильтр.

3. В появившемся окне поставить флажок напротив пункта Скопировать результат в другое место. Поставить курсор в поле Исходный диапазон, выделить мышью исходную таблицу с данными.

4. В поле Диапазон условий выделить созданную в п.1. таблицу.

5. В поле Поместить результат в диапазон указать любую свободную ячейку рабочего листа.

6. Нажать ОК. В результате появится отдельная таблица с необходимыми данными.

Задание 5. Рассчитать сумму, на которую сделал покупки за все время каждый клиент, а также среднюю цену его покупок.

Указания: Для выполнения задания использовать команду Итоги. Для корректной работы команды Итоги вначале надо список отсортировать. Для этого определить, по какому полю или полям вам нужны итоги. 

1. Отсортируем список по значениям в поле «Клиент»: из меню Данные выбрать Сортировка ( Сортировать по ( Клиент.

2. Из меню Данные выбрать Итоги. В диалоговом окне Промежуточные итоги щелкнуть по стрелке в поле При каждом изменении в и выбираем пункт Клиент. 

3. Щелкнув по стрелке в поле Операция получим список функций, выберем Сумма.

4. В списке Добавить итоги выберите пункт Сумма, щелкните на кнопке ОК.

5. Теперь используя диалоговое окно Промежуточные итоги подведем итог по полю «Цена» для каждого клиента и использованием функции Среднее для получения средней цены заказа. Для сохранения старых итогов в диалоговом окне Промежуточные итоги снять флажок Заменить текущие итоги.
6. Получив итоговую информацию, желательно ее отформатировать с использованием шрифтов рамок, узоров, цветов, но можно использовать Автоформат.

В отчете отразить результаты выполнения каждого задания. Сделать выводы о проделанной работе.

Лабораторная работа №2

Решение задач с использованием финансовых функций MS Excel
Задание 1. Решить любую из задач с помощью финансовых функций, установленных в MS Exсel (пункт меню Вставка ( Функции ( Категория: финансовые):
Указания: в конце задачи в скобках указана функция (функции), которая должна быть использована при ее решении. Если функция не указана, то вы должны сами определить ее.

Внимание: в зависимости от версий MS OFFICE название функции может быть изменено, поэтому читайте ее содержание и сопоставляйте с задачей.

Задача 1. Вы заняли на 4 года 100000 рублей под 24% годовых, начисляемых по схеме сложных процентов на непогашенный остаток. Возвращать нужно равными суммами в конце каждого года. Определите величину годового платежа (используйте функцию ПЛТ или ППЛАТ).

Задача 2. Определить, что выгоднее: взять ссуду 24000 руб. на 12 лет с ежегодной выплатой под 10% годовых или взять 30000 руб. на 15 лет при тех же условиях (функция ПЛТ).

Задача 3. Вы выиграли в лотерею 100000 руб. Но выигрыш будут вам выплачивать в течении 5 лет. Вы будете получать по 10000 рублей в год первые 3 года и по 35000 руб в год в последние 2 года. Сколько этот выигрыш стоит реально? (ставка дисконтирования 9%) (функция ЧПС).

Задача 4. Определить будущую величину вклада в 120000 рублей, помещенного в банк на 3 лет под 13% годовых, если начисление процентов осуществляется: а) раз в году; б) раз в месяц, в) в конце каждого квартала (БС).

Задача 5. Вы заняли на 5 лет 120000 под 12% годовых, начисляемых по схеме сложных процентов на непогашенный остаток. Возвращать нужно равными суммами в конце каждого года. Определите, какая часть основной суммы кредита будет погашаться каждый год? (ОСПЛТ) Также вычислите проценты, уплачиваемые в каждой выплате (ПЛПРОЦ или ПРПЛТ).

Задача 6. Финансовая компания создает фонд для погашения обязательств путем помещения в банк суммы в 150000, с последующим ежегодным пополнением суммами по 10000. Ставка по депозиту равна 20%. Какова будет величина фонда к концу 4-го года?

Задача 7. Какова текущая стоимость кредита, предусматривающего выплату 10000 руб. в конце каждого года на протяжении 5 лет при ставке 18 % годовых. (ПС).

Задача 8. Вычислить сумму вклада через 10 лет, если ежегодные платежи 1000 руб., при 8 % годовых (ПС).

Задача 9. По сертификату, погашаемому выплатой в 250 тыс. руб. через три года, проценты начисляются раз в полугодие. Определите цену продажи, если номинальная ставка 38%.

Задача 10. Допустим, рассматривается проект стоимостью 100 млн. руб. Ожидается, что ежемесячные доходы по проекту составят 16, 25, 36, 49 млн. руб. за 4 месяца. Определите чистую текущую стоимость проекта, если годовая норма процента 19%.

Задача 11. По вкладу в 15500, помещенному в банк под 25% годовых, начисляемых ежегодно, была выплачена сумма 47302,25 рублей. Определить срок проведения операции (КПЕР).

Задача 12. Определить, через сколько лет на счету будет сумма 10000 руб. при 13% годовых, если первоначальный взнос 7000 руб. (КПЕР).

Задача 13. Какая должна быть сложная процентная ставка, чтобы первоначальный капитал утроился за 2 года (СТАВКА).

Задача 14. Финансовая компания создает фонд для погашения обязательств путем помещения в банк суммы в 150000, с последующим ежегодным пополнением. В результате необходимо накопить 364720 рублей к концу 4-го года, если ставка по депозиту равна 20%. Какова должна быть сумма ежегодного пополнения?

Задача 15. Капитальные затраты по проекту составляют 470 млн. руб. и ожидается, что его реализация принесет следующие доходы за три года: 170, 230, 190 млн. руб. соответственно. Издержки привлечения капитала равны 14%. Определите чистую текущую стоимость проекта.

Задача 16. Определите чистую текущую стоимость инвестиции, если 27/12/1996 предполагается выплата 5 млн. руб., а поступления составят соответственно 20/06/1997 – 1 млн. руб.., 12/12/1997 – 3,8 млн. руб. и 17/07/1998 – 4,6 млн. руб., если ставка процента 13%.

Задание 17. Определите текущую стоимость обязательных ежемесячных платежей размером 120 тыс. руб. в течение четырех лет, если годовая процентная ставка – 14%.

Задание 18. Взносы на сберегательный счет составляют 200 тыс. руб. в начале каждого года. Определите, сколько будет на счете через семь лет при ставке процента 10%.

Задание 2. Фирма выпускает продукцию, цена единицы которой – 60 рублей, переменные расходы на единицу – 25 рублей, постоянные расходы на весь выпуск – 110000 рублей.

Требуется: 1) вычислить объем производства, при котором достигается безубыточность производства;

2) объем производства, при котором прибыль составит 100000 рублей; 3) объем производства, при котором прибыль составит 285539 рублей.

Решить задачу необходимо с помощью команды Подбор параметра. 

Указания:

1. Заполните данные в виде такой таблицы

	Цена
	

	Переменные расходы на единицу продукции
	

	Постоянные расходы на весь выпуск
	

	Прибыль
	Формула для расчета прибыли

	Объем производства
	1000


2. Выделите ячейку, содержащую формулу для расчета прибыли

3. Из меню Сервис выберите команду Подбор параметра. 

4. В поле установить в ячейке введите ссылку на ячейку с формулой, которая будет использоваться при подборе параметра. В данном случае это ячейка с формулой для расчета прибыли. Вы даете указание команде Подбора параметра подобрать для формулы конкретное значение.

5. Значение – это тот результат, который необходимо получить. В данном примере это 0, поскольку для точки безубыточности прибыль = 0.

6. В поле Изменяя значения ячейки введите ссылку на ячейку, содержащую значение объема производства. Это будет означать, что команда Подбор параметра будет варьировать это значение до тех пор, пока не будет достигнута точка безубыточности. В этом поле необходимо указать ячейку, на которую ссылается непосредственно формула, используемая в поле Установить в ячейке.

7. Аналогично рассчитать объемы производства для прибыли 10000 руб. и 28539 руб.

В отчете представить решение каждой задачи. Сделать выводы о проделанной работе.

Лабораторная работа №3
Решение оптимизационных бизнес-задач c использованием MS Excel
Задание 1. Решить транспортную задачу: Ваша фирма занимается переработкой мяса на нескольких заводах, расположенных в разных районах Москвы. Мясо поставляется объединениями фермеров со складов, расположенных в нескольких городах Московской области. Стоимость мяса одинаковая, однако, перевозка со склада на завод зависит от расстояния и отличается для каждого склада и завода. Потребность заводов в мясе различна и запасы на каждом складе ограничены. Требуется определить: сколько мяса, с какого склада, на какой завод поставлять для минимизации общих затрат на перевозку.

Исходные данные представлены в таблице:

	          Потребители

Поставщики
	Стоимость перевозки 1т мяса, руб.
	Имеется на складе мяса, т

	
	Лужники
	Сокол
	Измайлово
	Юго-Запад
	

	Наро-Фоминск
	470
	45
	450
	326
	300

	Солнечногорск
	390
	323
	380
	410
	134

	Домодедово
	236,5
	273
	210
	180
	170

	Балашиха
	195
	194
	90
	240
	120

	Ногинск
	390
	260
	275
	440
	280

	Потребность завода, т
	240
	114
	280
	370
	


Решение задачи:

1. Оформить задачу следующим образом:
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2. Используя пункт меню Сервис(Поиск решения вводим следующие данные и ограничения:

Целевая ячейка – значение стоимости перевозки;

Установить значение целевой ячейки равной минимальному значению;

Изменяя ячейки – распределение грузов;

Ограничения: суммы по строкам должны быть равны соответствующим запасам на складе;

Суммы по столбцам должны быть равны соответствующим потребностям заводов.

3. В результате должно получиться следующее решение:
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Задание 2. На новом листе решить транспортную задачу по тем же условиям, но найти наибольшую стоимость перевозки.

Найти разность между наилучшим и наихудшим решением.

Задание 3. На новом листе решить транспортную задачу по тем же условиям (искать минимальную стоимость перевозки), но учитывая следующее: перевозить мясо из Домодедово в Сокол и из Ногинска в Измайлово нельзя по техническим причинам.

Задание 4. С помощью Поиска решения решить оптимизационную задачу:

Для изготовления трех видов продукции используется 4 вида ресурсов. Исходные данные приведены в таблице. Сколько продукции каждого вида нужно выпустить, чтобы получить максимальную прибыль?

Исходные данные:

	Ресурсы
	Нормы затрат ресурсов на единицу продукции
	Запасы

	
	1-й вид
	2-й вид
	3-й вид
	

	Труд
	3
	6
	4
	2000

	Сырье 1
	20
	15
	20
	15000

	Сырье 2
	10
	15
	20
	7400

	Оборудование
	0
	3
	5
	1500

	Цена
	6
	10
	9
	


Решение:

1. Изображаем исходные данные в виде таблицы и находим фактически используемое количество ресурсов каждого вида (как сумма произведений количества продукции каждого вида на норму затрат ресурсов):
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2. Целевой функцией является стоимость продукции (она должна стремиться к максимуму):
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3. Используя пункт меню Сервис(Поиск решения находим решение:
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Таким образом, для того, чтобы получить максимальную прибыль, необходимо выпустить 520 единиц продукции 1-го вида, продукцию 2-го вида выпускать нецелесообразно и 110 единиц продукции 3-го вида. При этом прибыль составит 4110 рублей.

Требуется найти оптимальный план выпуска продукции.

В отчете представить решение каждой задачи. Сделать выводы о проделанной работе.

